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Note:	 The question paper is divided into three sections A, B and C. 

Write answers as per the given instructions.

{ZX}e :	 ¶h àíZ-nÌ "A', "~' Am¡a "g' VrZ IÊS>m| ‘| {d^m{OV h¡& àË¶oH$ 
IÊS> Ho$ {ZX}emZwgma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE&

	 Section - A	 10 × 2 = 20
(Very Short Answer Questions)

Note:	 Answer all questions. As per the nature of the question 

delimit your answers in one word, one sentence or 

maximum upto 30 words. Each question carries 2 marks.

	 IÊS> - "A'
(A{V bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& AnZo CÎma H$mo àíZmZwgma EH$ eãX, 
EH$ dm³¶ ¶m A{YH$V‘ 30 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 
2 A§H$m| H$m h¡&
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1)	 (i)	 Write any four limitations of management accounting.

		  à~ÝY boIm§H$Z H$s H$moB© Mma gr‘mE± {b{IE&

	 (ii)	 What is owner’s equity?

		  ñdm{‘Ëd {hV H$m ³¶m Ame¶ h¡?

	 (iii)	 What is comparative income statement?

		  VwbZmË‘H$ Am¶ {ddaU go ³¶m Ame¶ h¡?

	 (iv)	 Give formula of Inventory turnover rate.

		  ñH$ÝY AmdV© AZwnmV H$m gyÌ Xr{O¶o&

	 (v)	 What do you mean by explicit cost?

		  ñnîQ> bmJV go Amn ³¶m g‘PVo h¢?

	 (vi)	 What is inventory carrying cost?

		  ñH$ÝY aIZo H$s bmJV ³¶m h¡?

	 (vii)	Mention any two characteristics of a good report.

		  EH$ AÀN>r à{VdoXZ H$s H$moB© Xmo {deofVmE± {b{IE&

	 (viii)	What do you mean by under capitalisation?

		  Aën ny§OrH$aU H$m ³¶m Ame¶ h¡?

	 (ix)	 Write any two features of optimum capital structure.

		  AZwHy$bV‘ ny§Or g§aMZm H$s H$moB© Xmo {deofVmE± ~VmBE&

	 (x)	 Explain ‘‘Net Operating Income Approach’’.

		  ""ewÕ n[aMmbZ Am¶ {gÕmÝV'' g‘PmB¶o&
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	 Section - B	 4 × 10 = 40
(Short Answer Questions)

Note:	 Answer any four questions. Each answer should not 
exceed 200 words. Each question carries 10 marks.

(IÊS> - ~)
(bKw CÎma dmbo àíZ)

{ZX}e :	 {H$Ýhr Mma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& CÎma 200 eãXm| ‘| Xr{OE& àË¶oH$ 
àíZ 10 A§H$m| H$m h¡&

2)	 Give the format of cash flow statement by direct method.

	 àË¶j {d{Y go amoH$S> àdmh {ddaU H$m àmê$n ~VmBE&

3)	 Calculate weighted average cost of capital from the following:

	 {ZåZm§{H$V go ^mam§{H$V ny§Or bmJV kmV H$s{OE&

Source

(ómoV)
Value 

Rs. (‘yë¶)

Cost of capital 

(ny§Or bmJV)
(%) à{VeV ‘|

Debenture 4,00,000 05

Preference shares 1,00,000 08

Equity shares 6,00,000 13

Retained earnings 2,00,000 09

4)	 Explain operating cycle method.

	 n[aMmbZ dH«$ {d{Y g‘PmAmo&

5)	 Explain with illustration, various stock levels.

	 {d{^ÝZ ñQ>m°H$ ñVa H$mo CXmhaU g{hV g‘PmBE&
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6)	 Calculate current ratio, liquidity ratio, from the following:

	 {ZåZm§{H$V go Mmby AZwnmV d VabVm AZwnmV kmV H$amo|&
	 Total current assets Rs. 1,00,000; Stock Rs. 50,000; working 

capital Rs. 60,000.

	 Hw$b Mmby gån{V¶m§ 1,00,000 ê$.; ñQ>m°H$ 50,000 ê$.; H$m¶©erb ny§Or 
60,000 ê$.

7)	 Prepare statement of changes in working capital from the 

following:

	 {ZåZm§{H$V go H$m¶©erb ny§Or ‘| n[adV©Z H$m {ddaU nÌ ~ZmAmo&

			   Balance Sheet	 (In Lakhs)

Rs. Rs. 

2015 2016 2015 2016

Equity Capital 5 5 Fixed Assets 6 7

Debentures 3.7 4.5 Investments 2 1

Tax payable 0.77 0.43 Work in progress .80 .90

Creditors 0.96 1.92 Stock 1.5 2.25

Interest payable 0.37 0.45 Sundry debtor 0.7 1.40

Dividend payable 0.50 0.35 Cash 0.3 0.10

11.30 12.65 11.30 12.65
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8)	 Write short notes on the following:

	 {ZåZm§{H$V na g§{jßV {Q>ßnUr {b{IE&
	 (i)	 Trading on equity		

		  g‘Vm - na - ì¶mnma
	 (ii)	 Modigilani-Miller approach		

		  ‘moXr {Jë¶mZr d {‘ba AdYmaUm

9)	 Calculate combined leverage from the following:

	 {ZåZm§{H$V go g§¶w³V CÎmmobH$ H$s JUZm H$s{OE&
	 Sales: 100000 units @ Rs. 2 per unit

	 Variable cost : Rs. 0.70 per unit

	 Fixed cost : Rs. 1,00,000

	 Interest charges : Rs 3,668		

	 Section - C	 2 × 20 = 40
(Long Answer Questions)

Note:	 Answer any two questions. You have to delimit your each 
answer maximum upto 500 words. Each question carries 
20 marks.

(IÊS> - g)
(XrK© CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e  :	 {H$Ýht Xmo àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& CÎma H$mo A{YH$V‘ 500 eãXm| ‘| 
n[agr{‘V H$aZm h¡& àË¶oH$ àíZ 20 A§H$m| H$m h¡&
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10)	 A Ltd. have two options x yand  machine. Cost each machine 

Rs. 50,000. Expected earning after taxation are as under:

	 E. {b. Ho$ nmg x Am¡a y Xmo ‘erZm| Ho$ {dH$ën CnbãY h¢& ha EH$ ‘{eZ 
H$s H$s‘V 50,000 ê$. h¡& H$a níMmV² gå^m{dV AO©Z Bg àH$ma h¡…-

Year Machine X Machine Y Discount 

factor 10%

1 15,000 5,000 0.9091

2 20,000 15,000 0.8264

3 25,000 20,000 0.7513

4 15,000 30,000 0.6830

5 10,000 20,000 0.6209

	 Calculate Net present value assuming depreciation is charged 

on straight line basis.

	 ewÕ dV©‘mZ ‘yë¶ kmV H$amo ¶{X ‘yë¶ õmg grYr aoIm nÕ{V go bJm¶m 
OmVm h¡?

11)	 Write a note on responsibility accounting.

	 CÎmaXm{¶Ëd boIm§H$Z na EH$ boI {b{IE&

12)	 Explain various types of management reports.

	 à~ÝY à{VdoXZm| Ho$ {d{^ÝZ àH$mam| H$m dU©Z H$s{OE&

13)	 Write the formulas of liquidity ratios, activity ratios.

	 VabVm AZwnmVm| d {H«$¶merbVm AZwnmVm| Ho$ gyÌm| H$mo {b{IE&


